Documents de travail 4.2.1. : La création monétaire

Questions : Qui crée la monnaie ? A quoi servent les banques de second rang dans une économie ? Par
quels moyens ? Quand y a-t-il destruction monétaire ? Pourquoi ? Que signifie « les dépots font les
crédits » ? « Les crédits font les dépots » ? Quelles sont les principales causes de création monétaire ?

Document de travail 1 :

A quoi sert la monnaie ?




Document de travail 2 :

Répondre par vrai ou faux :

- Lamonnaie est créée par les banques de second rang telles que la société générale, LCL, le crédit agricole
etc.

- La monnaie est créée par la Banque Centrale.

- La Banque de France est chargée de gérer I'euro.

- Lamonnaie créée sera détruite un jour.



Document de travail 2 :

Complétez le schéma suivant résumant le processus de création monétaire.

Les agents a besoin de Les banques de Financement de Remboursement du

financement (entreprises, | | cvrinenenn. créent I e et crédit par les
( prises, | N 5 p
................ ) demandent des de la monnaie dela
vreeeeeenne. @UX baNques consommation
Surveillance de la création monétaireparla | | dela
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Document de travail 4 :

Faites un schéma pour représenter les différentes causes de création monétaire.

) ! !

Création monétaire

Document de travail 5 :

A partir du document suivant, répondez aux questions :
1. Qu’est-ce que la masse monétaire ?
2. Que sont les agrégats monétaires (M1, M2, M3, M4) ?

3. Comment sont classés les agrégats monétaires ?



La masse monétaire

Ln quantité de monnaie en circulation dans I'économie
appelée masse monétalre exerce une influence énorme
sur nombre de variables économiques. Mais avant de voir
pourquoi, demandons-nous ce qu'est la quantité de monnaie,
[...] Quallez-vous inclure dans votre mesure 2 Vous allez com-
mencer par l'argent liquide, les billets et piéces détenus par le
public. De toute &vidence, ils doivent étre inclus dans le stock
de monnaie, Mais vous pouvez payer vos achats autrement
qu'en argent liquide. Les chéques sont acceptés partout. Il
faut donc aussi inclure les comptes de dépots ouverts dans les
banques sur lesquels sont tirés les chéques, Mais vous étes alors
amenés & considérer d'autres types de comptes ouverts dans des
institutions financiéres. On ne peut pas tirer un chéque sur un
compte épargne mais on peut facilement transiérer de 'argent

Masse monétaire dans la zone Euro en 2009

4. Calculez la part de M1 dans la masse monétaire, puis faites le méme calcul pour M2, M3, M3. Faites une phrase
pour présenter le résultat du premier calcul.

d'un compte épargne vers un compte de dépdt. [...] Dans
une économie complexe, il est difficile de tracer une frontiére
claire entre les actifs dits monétaires et les autres. Les pieces
qui sont dans votre poche sont des actifs monétaires, I'Empire
State Building n'est pas un actif monétaire mais entre ces deux
extrémes il est de nombreux actifs pour lesquels la réponse est
moins évidente, [...]

11 n'est pas nécessaire ici d'étre extrémement précis dans la
définition de la masse monétaire, Ce qu'il faut retenir, c'est
que celle-ci inclut non seulement I'argent liquide mais aussi
les dépots dans les banques et autres institutions financiéres
aisément réalisables en argent Jiquide.

Gregory Mankss, Prisapes dela v, Economica, 1998

Note : OPCVM, organisme de placement collectif
en valeurs moblliéres, Ce sont des organismes de
gestion de portefeuilles investis en titees & plus ou
moins courte échéance de remboursement, émis
par des emprunteurs sur les marchés financiers et
dont ka valear est doac variable. Parmi les OPCYM,
on distingue Jes SICAV (Sociétés dinvestissement
# capital variable) et les FCP (Fonds communs de
placement). Les SICAV voient leur portefeuille
invests sait exs titres & Joag terme, S0it 3 <oust terme
et en actifs tés liquides (SICAV court terme ou
SICAV monétaires). Ce sont ces dernsers qui sont
mentionnés dans ce schéma,



